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ФІЛОСОФСЬКО-ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ПРАВЛІННЯ 
ЖІНОК-ФАРАОНІВ В СТАРОДАВНЬОМУ ЄГИПТІ 

 

Необмежена влада жінок-фараонів, як і численні преференції, якими користувалися у 
Древньому Єгипті заможні жінки, є фактами правової реальності, культурно-історичні й 
гендерні засади яких представляють інтерес і потребують пояснення. 

Одне з можливих пояснень полягає у визнанні цих фактів за наслідки матріархату, на 
кшталт звіроголових богів Єгипту, успадкованих від тотемізму. Адже матріархальному укладу 
ранніх соціумів властиві передавання майна по жіночій лінії, право жінок на дітей або їх 
домінування щодо добування їжі [3, с. 120]. Це пояснення для Єгипту може бути прийняте 
лише як одна з передумов статусу наділеної владними правами жінки, оскільки матріархат є 
формою соціальності, етапною для культур також із інакшими гендерними нормами. 

Друга передумова владної могутності жінки в Єгипті полягає у визначальній ролі 
відносин абсолютного панування і підпорядкування, які характеризують традиційне 
суспільство. Необмежена влада цариць Єгипту є в цьому контексті виявом імперсональності 
влади як принципу, дія якого накладається на особисту історію, характер, політичну 
ініціативу. Діяльність жінки як суб’єкта мала статус олюдненої божественної волі; хоча 
зазвичай намісницькі права ставали полем міжусобної борні. Імперсональність жіночої 
влади є також виявом місії жінки як носія якостей роду, династії, що відображено в 
мистецтві Древнього Єгипту. Жіночі статуї, з їхнім струнким силуетом, увінчаним 
об’ємною зачіскою, нагадували сосуди. Тут буде доречною метафора «сосуду роду», що 
передає особливу місію жінки як створіння. Важливість цієї місії, як видається, ще 
підсилювалася вимогою дотримуватись соціальних норм і обов’язків, котра стосувалася 
жінок нарівні з чоловіками [1, с. 82].  

Характерно також, що цариця Хатшепсут, яку підносили як утілення ідеалу 
жіночності, поставала за поважних зібраннях у чоловічому одязі. Збереглися як «чоловічі», 
так і «жіночі» зображення цариці. Хатшепсут, при живому спадкоємці чоловічої статі, 
захопила трон, оголосила себе фараоном, прийняла ім’я Мааткара, і жерці коронували її як 
чоловіка. Її правління стало Золотим віком для Єгипту. Розвивалося сільське господарство: 
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цариця задарма роздавала селянам землю і давала позики на купівлю рабів; відновлювала 
занедбані міста, організувала експедицію в країну Пунт (нинішнє Сомалі). Хатшепсут 
проявила себе й як воєначальник – провела кілька успішних військових компаній, один 
похід (до Нубії) очолила сама. На відміну від інших цариць, Хатшепсут розробила механізм 
спадкування влади, і після її смерті титул благополучно прийняв Тутмос III. Її історія 
навертає до відомої притчі. Цар зажадав, щоб йому привели найкращого коня в світі. 
Скакуна привели. Цар замилувався і раптом бачить: це кобила! Він повелів було стратити 
того, хто привів її, та візир зм’якшив його серце словами: «Ваша величносте, цей кінь за 
своєю суттю найкращий. А все решта не є важливим». 

Жінок фараонів в історії Стародавнього Єгипту було відносно небагато. Приклади їх 
безроздільної влади – це періоди владарювання Нітокрис, Нефрусебек, Хатшепсут, Нефертіті, 
Таусерт. Нітокрис тримала країну в залізній узді. Єгипет не знав ні заколотів, ні переворотів. 
Існує версія, що вона отримала владу після того, як змовники вбили її брата-фараона. І задля 
помсти цариця, заманивши вбивць в підземні покої свого палацу, веліла замкнути їх під час 
бенкету і через потайний канал пустити в покої води Нілу. Нефрусебек правила недовго, але 
стала і фараоном, і Верховною жрицею, і верховним головнокомандувачем; провела низку 
реформ і переможний похід до Нубії.  Після смерті Нефрусебек картуші, рельєфи і статуї з її 
ім’ям і тендером не були знищені, як то сталося з Хатшепсут. 

Ще однією царівною була Нефертіті, яка всюди супроводжувала свого чоловіка і грала 
величезну роль в політичному і релігійному житті Древнього Єгипту [2, с. 106]. Однією з 
останніх цариць була Таусерт, яка володіла всіма якостями активного верховного діяча: 
рішучістю, цілеспрямованістю, хитрістю і норовливістю. За прикладом Хатшепсут вона 
розгорнула масштабну будівельну діяльність, спрямовану на обґрунтування легітимності 
своєї влади. 
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Справедливість – це морально-етична та соціально культурна категорія, яка відображає 
поняття про належне в суспільстві, пов’язане з історично мінливими уявленнями про невід’ємні 
права людини. Справедливість містить вимогу відповідності між реальною значимістю різних 
індивідів (соціальних груп) і їх соціальним становищем, між їхніми правами та обов’язками, 
між діянням і відплатою, працею і винагородою, злочином і покаранням. 

Здавна, поняття справедливості одночасно означало законне та рівне, а право вважалося 
мірою справедливості. Наприклад, Сократ вважав, що «законне» і «справедливе» – це тотожні 
поняття. Але, найбільш збалансовану концепцію справедливості створив Аристотель. Першою 
формулюванням принципу справедливості як моральної норми було золоте правило 
моральності: «Роби по відношенню до інших так, як вони роблять по відношенню до тебе» [3]. 

Поняття справедливості в перше чергу морально-правове поняття, яке має свою 
специфіку як в моралі (сфера потенційної рівності) так і в праві (універсальний інструмент). 
Засилля насильства в соціальне життя на його ранніх історичних етапах становлення 
соціуму (первісний лад, рабовласництво, феодалізм), поряд з іншими причинами, було 
обумовлено існуючої ієрархією моральних цінностей, в якій, наприклад, вбивство людини 
саме по собі не розглядалося як тяжкий злочин, а інколи й навіть носило церемоніальний 
характер, як це було у древніх ацтеків. 

Що ж стосується насильства, то насильство, що застосовується в боротьбі зі злом, є 
чеснотою. У зв’язку з цим Е. Фромм зазначає: «Даний тип насильства стоїть на службі життя, а 


